

西海岸公用事业集团巧改闲置地下管线,提升防汛排水效率

旧管焕新生,破解排水难

□本报记者 张静

“以前下雨出门得‘蹚水’,现在门口的排水顺顺当当,再也不用揪心了!”近日,西海岸新区名嘉荷府小区居民李福看着楼下通畅的排水口,脸上满是笑意。

原来,困扰该小区及周边2000余户居民的排水难题,被西海岸公用事业集团排水公司用“变废为宝”的妙招化解——他们将一段140米长的废弃DN1000自来水管,改造成了排水管线。这一做法不仅盘活了闲置资源,更以“低成本、高效率、重循环”的实践,展现了城市治理的创新智慧,凸显出“现场排查找症结、靶向施策解难题、微改造撬动大提升”的显著成效。

事情的起因,要追溯到名嘉荷府项目施工阶段。当时,小区原有排水管线因外部占压受损,亟需修复。但技术团队勘察后发现,受早年地铁等基建工程影响,该区域地下管线密密麻麻、交错纵横,想重新铺设管道,几乎“无缝插针”。按常规方案重建,不仅工期长、造价高,还得考虑地铁运营风险,对交通和居民生活影响较大,方案可

行性低。

为尽快解决问题,西海岸公用事业集团排水公司技术团队带着管道潜望镜、检测车等设备扎进片区,连续几天在地下管线密集区反复探查,终于发现了部分废弃的供水管道。经检测,这段闲置的DN1000净水管,主体结构完好、无腐蚀,具备改造潜力。

“不用大开挖,让旧管‘活’过来,就能解决问题。”团队当即敲定改造方案,第一时间对接废弃管线产权单位。经核查确认,该管道的管径、标高与管材,均适配排水输送需求。从论证可行性、敲定方案到协调施工,仅用7天便高效完成所有前期准备工作;进入施工阶段后,技术人员通过专业预处理,精准定位管道出入口,实现了与现有排水系统的无缝衔接。整个改造过程无大规模开挖、无道路封闭,仅耗时3天就全部完工。最终,不仅保障了地铁运营安全、解决了排水难题、改善了区域多年积水顽疾,还节省了近30万元费用,实现了“一举多赢”。

这样的“旧管新生”,在新区可不是孤例。在东风路区域,140米DN300/200的废弃铸铁管,如今也已变身排水

管道,还接入了320米废弃主管直排西干沟,显著提升了排水能力,有效缓解了双珠路主干道排水压力。在康大凤凰国际区域,300米DN1000废弃砼管被改成排水管线后,防汛能力得到大幅提升。

以往,城市地下废弃供水管线若采用开挖移除处置,不仅工程成本高、周期长,长期闲置亦会导致国有资产无效沉淀与价值流失。如今,西海岸公用事业集团排水公司突破“重新建、轻存量”的传统思维,一方面全面联动废弃管线产权单位,另一方面运用管道检测车、潜望镜等设备,为每段废弃管线做“全身检查”,确保改造安全可靠。

“地下管线是城市的‘毛细血管’,闲置旧管不是包袱,而是待激活的宝藏。”西海岸公用事业集团排水公司副总经理杨占滨介绍,这三个改造项目平均工期比传统方案缩短八成,累计节省约270万元工程费。接下来,该公司还将建立“废弃管线动态台账”,推动更多地下闲置资源转化为城市基建的“活性要素”,以更多“微改造”为城市更新注入动力,也为同类民生难题的解决提供可借鉴的样本。

民生·集装箱

家政服务培训 助力巾帼就业

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为促进妇女就业,进一步丰富“青西姐妹联万家”巾帼家政工作品牌内涵,近日,西海岸新区妇联依托“青西姐妹联万家 巾帼家政伴你行”妇女儿童和家庭公益服务项目,在泊里镇、大村镇、黄岛街道、辛安街道、隐珠街道等镇街组织开展了一系列巾帼家政赋能培训活动。

培训活动面向待业女性,有意提升技能的家政从业人员,寻求再就业途径的军嫂、卡嫂等群体,采取“理论讲解+实操演练+互动答疑”相结合的方式进行。培训内容涵盖养老护理、育婴师、中西式面点制作等,累计培训超过500人次。

下一步,区妇联将持续深化巾帼家政工作,带动更多妇女在家政服务领域实现就业增收,为促进新区家庭服务业高质量发展贡献力量。

校地携手合作 预防伤害致残

□记者 龚鹏 报道

本报讯 8月25日,西海岸新区残联、区卫健局与中国石油大学(华东)围绕“预防伤害致残,共创健康生活”主题,在区妇幼保健院揭牌成立“中国石油大学(华东)实践教学基地”。

活动中,中国石油大学(华东)与区妇幼保健院共同签署《实践教学基地合作协议》。活动结束后,与会嘉宾前往区妇幼保健院康复科及拟建教学实践场地开展调研。

据介绍,该基地的成立将与中国石油大学(华东)雄厚的科研实力与区妇幼保健院丰富的临床资源相结合,标志着新区残疾预防与康复事业迈向专业化、科学化发展新阶段。

开通紧急通道 救助外籍船员

□记者 王艺华

通讯员 李明珠 王恒 报道

本报讯 8月25日,董家口边检站接到紧急求助,称停靠在董家口港区DT2泊位的中国香港籍“太平洋和谐”轮上,一名菲律宾籍船员从高处意外摔伤,急需送医救治。

接到求助后,董家口边检站民警第一时间赶到现场了解情况,协同联检单位、船舶代理公司启动紧急救助预案,为其开通紧急通道,高效为该船员办理入境手续,同时联系驻地医院,推送船员信息,并护送受伤船员登上120急救车。目前,该船员正接受进一步治疗。

公告

因业务发展变化,长青(中国)日用品有限公司于2024年9月11日依法注销了长青(中国)日用品有限公司济南分公司,并于2024年11月29日注销了相关银行账户。

特此公告。

长青(中国)日用品有限公司
2025年8月27日

走进消防站 萌娃学安全

□记者 龚鹏 报道

8月23日,西海岸新区卫生健康局机关工会举办“我是小小消防员”亲子夏令营活动,局机关职工带着孩子们走进黄岛区消防救援大队,通过观看灭火演习、了解消防装备、变身“小小消防员”、识别消防安全标识、学习灭火器使用方法等,近距离了解消防员的工作,掌握实用的消防安全技能。(区卫健局供图)



真情关爱,助困境女童向阳绽放

□本报记者 董梅雪
本报通讯员 刘卫杰

“你们的善举,不仅改变了一个孩子的命运,更在我们村撒播了希望的种子,激励着更多人传递爱心。”近日,大村镇丁石桥村村书记丁天亮带着一面写有“筑梦未来显真情 助学扶困传大爱”字样的锦旗和一封手写感谢信,来到真情巴士第七分公司,对帮助该村困境女童小梦(化名)一家的真情巴士“珠山红”志愿服务团队表达感谢。这背后,是一场跨越四年的爱心陪伴,更是真情职工与一个困难家庭之间的深情厚谊。

2021年4月,真情巴士驾驶员陈增莲到丁石桥村走亲戚时,了解到小梦一家的艰难处境。小梦的父亲丁伟(化名)因交通事故丧失劳动能力,肇事方因家庭困难无力赔偿;她的母亲在家中发生变故后离家出走。小梦的姐姐即

将升入高中,小梦也将进入小学一年级,两姐妹上学需要各种费用。

生活的变故并未压垮小梦一家:政府每月发放的低保提供了基础保障,村委持续给予关照,年幼的小梦也很懂事,常主动帮家人做些力所能及的家务,一家人积极面对困境。

“第一次去小梦家时,她就特别亲昵地对着我笑。那时我就坚定了要帮助他们一家的决心。”陈增莲回忆道。

“不能让孩子的未来被生活的困难碾碎。”陈增莲将情况上报分公司后,“珠山红”志愿服务团队的志愿者们一致决定共同帮扶小梦一家。从那时起,志愿者们就成了小梦家的“常客”,经常带着生活用品、学习用品和助学金走进小梦家,鼓励她努力学习。

2021年10月,小梦突然患上支气管炎和心脏疾病,高昂的手术费让这个困难家庭雪上加霜。志愿者们第一

时间送去爱心救助款,并对丁伟说:“大哥,我们都在,有事大家一起扛。”这份雪中送炭的温暖,让小梦一家看到了生活的希望。

四年里,志愿者们的心付出从未停歇。他们凑钱给小梦买了自行车,定期送去助学金,给她辅导功课,每逢春节提前给她备好新衣服……渐渐地,小梦由沉默寡言变得开朗爱笑,她的病情稳定下来,成绩也稳步提升。

感受到浓浓爱意的小梦还用自己喜欢的方式,表达对真情志愿者们感谢。连续四年春节,小梦都会亲手挑选当年生肖的玩偶,送给帮助过自己的公交叔叔阿姨们。2023年端午节前,小梦与家人包了100个粽子送给敬老院的老人,把真情职工的大爱传递下去。

面对感谢,陈增莲说:“我们只是做了力所能及的小事。今后,我们会继续陪伴小梦,直到她长大成人。”